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Ramsay Macdonald
A őrit birodalmi választások megbuktatták 

jtgliuiai: azt az irányzatot, amelyet Baldwin és 
, képviselt. Nemcsak a napi politika kórdé- 
so"tv ‘- vesztette el az angol nép a konzervatívok 
iránt" bizalmát, nem csupán a legközelebbi és a 
birodalmat legtürhetet lenebbül égető problémák 
*::>ára döntött az angol választó szava, mély és 
rvoAert’S változást ki vám az angol nép az ország 
határúin belül, de kívül is minden kérdésben, 
améy belekapcsolódik az angol nép életébe. A 
H. .'-.--^.nélküliség' elviselhetetlen nyűge az államnak, 
a munkanélküliek százezrei nélkülöznek és a ter- 
wei.. tömegek százezrei munkájuk egy részének 
értékével fizetik meg ezt az állapotot. A munka- 
nélküliség azonban csak látszólagosan belső ügye 
m orv-ágnak, mert hiszen minden ok kantról jön, 
kőből a ziláltságból, abból a rendszertelenség bői, 
amely egész Európát végigdulja. Az angol nép, 
«mikor a pártok számarányának ilyen eltolását 
megrendezte, végérvényesen szakítani akart az 
ebA kormány politikai irányával és olyan poli-

irányítókezet követel maga fölé, amely az 
u r lekében és ezzel együtt, -— mert elválaszthatat­
lan egymástól, — az egész szenvedő Európa ér­
ti c-zc-oen intézi a kontinens egyik leghatalmasabb 
birodalmának sorsát, A konzervatív politika tehát 
eltörpült és összezsugorodott és előtérbe nyomult 
r liberálisok és a munkáspárt megerősödése.

Ki kormányozza már most a hatalmas angol 
•: 'rókáimat Lloyd George tévedésekben, késői meg- 
b*w-okban és feleszmélődésekben eltelt kormány­
zása és Baldwin gyenge és tétovázó uralma után ? 
Viss ittérhet-e Lloyd George számban még mindig 
kicsiny pártjával és háborús kormányzása aláfesté­
sével, melyet a békére vágyódó nép nem tud el- 
ielejteni ? Vagy jöhet-e koalíció olyan szélsőségek 
mellett, olyan tátongó űrrel, mint amilyen Bald­
ig inék és Lloyd Georgeék között van? Vagy jöjjön a 
hatalmasan megerősödött angol munkáspárt, amelynek 
tiéu Ramsay Macdonald áll az ő tiszta és nemes alakjá­
val Az angol nép hangulata, amely a háború utáni öt év 
beket len békéjében nem tudott megnyugodni, most 
a munkáspárttól, amely sikertelen kormányzással 
még nem kompromittálta magát, vár utat, mely a 
békts I-ékéhez vezet. Még Baldwin kormányoz az 
ni parlament összeültéig, de akkor minden bizony­
éval Ramsay Macdonald fog következni.-Vagy ha 
megtörténne, hogy a polgári pártok, — mert 
hiszen a politikában semmi sem lehetetlen — 
időközben, bármennyire Ls az ellentétek végtelenje 
választja el őket, koalícióban egyeznének meg, 
Ramsay Macdonald egyelőre lemarad, de csak 
egyelőre. mert az angol demokrata munkásság 
előrejutását politikai súlyának megerősödésében 
ieitartóztatni nem lehet.

Ramsay Macdonald nem szívesen vállalná a 
kormányzást már most, mert jól tudja, liogy a 
problémák olyan komplex urnával kell megbirkóznia, 
melyek erejét telülmulkatják és a sikertelenség, 
népszerűtlenség és bukás. Le nemcsak ezért vona­
kodik és habozik a kormányt átvenni. Ramsay 
Macdonald azt is tudja, hogy a közvéleménynek 
erős, de még mindig nein teljes tömege áll mö­
götte és a németországi példából is láthatta, hogy 
a kormányzás nem alkalmas a part elejének a nö­
velésére, holott az angol munkáspárt 
fejlődésének tel törő utján, amelyet a 
sikerének esélyei könnyen visszalökhetnek. Ezéit 
gondolkozik még Ramsay Macdonald, de nem tog 
gondolkodni akkor, ha látni togja, hogy a 
politikának nincsen más kiútja.
:ogja a veszélyt is és megpróbálja maga mögött a 
Labour Party erejével és a Trade Lnion népszerű­
ségével Angliát és Anglia erejével Európát . a re 
akció sötétségéből a tisztalevegőjü demokrácia nap­
sugarába vezetni. Ramsay- Macdonald szocialista. A 
Labour Party élén áll, amely eredetileg a szocializ­
mus legmérsékettebb irányait követte. Az utó so 
időkben balra tolódott a párt, de Ramsay Mac ona , 
ha uralomra jut, nem fogja túllépni _ azokat a 
határokat, amelyeket a polgári demokrácia is el­
ismer. Uralomraj u tésával a világ demokráciája
hamvaiból fog feltámadni.
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A kormány Vajdát teszi felelőssé Bánat
megcsonkításáért

Lupu hetente két napot kén a visszaélések parlamenti tárgyalására.
4; szenátus megszavazta a tausannei he ke szerző ti es ratifikálásai

nemzetközi bajójáratok ellenőrzéséről, valamint aBukarest, december 13. Az Uj Kelet tudósi- 
tójától.) A kamara mai ülésén Psepelinsci köszöne­
tét fejezte ki a pénzügyminiszternek, hogy az uj 
költségvetésben ötszázötvenmillió lejt előirányzott a 
tisztviselői kar számára. Kéri azonban, hogy a 
nyugdíjasokról se feledkezzen meg, akiknek hely­
zete elviselhetetlen. Tomulescu közli, hogy ű né­
met kormány üldözi a Németországban lakó ro­
mán alattvalókat és repres- áliákat követel. Lupa 
kéri az elnököt, hogy hetenkint két napot tűzze­
nek ki az interpellációk számára, mert ebben az 
évben a visszaélések nagyon megszaporodtak.

A kamara agy határoz, hogy továbbra is a 
csütörtöki nap lesz a interpellációk napja. Chircu- 
lescu törvényjavaslatot terjeszt be a segély bélyeg­
illetékek felemeléséről. A kamara kisebb vita után 
megszavazza a rokkant tisztek illetményeinek ren­
dezéséiül szóló törvényjavaslatot, majd néhány ki­
sebb hiteljavaslatot intéz el

nemzetközi repülőegyezményt.
Procopia előadó felolvassa a román-jugoszláv 

határ kiigazítására, illetve Zsombolya és Módos köl­
csönös átengedésére vonatkozó törvény javaslatot.

Gropsan nemzetipárti tiltakozó nyilatkozatot 
olvas fel. Kijelenti, hogy Jugoszlávia Take Jones- 
cunak sokkal kedvezőbb határkiigazitást ajánlott 
volt tel, ezt azonban Bratianu annak idején el­
utasította. Erre a nemzetipárti szenátorok elhagy­
ják a gyűlés termet. Dúca külügyminiszter szólal 
fel és kijelenti, hogy Vajda a bűnös, aki a béke- 
konferencián a nemzeti méltóságot semmibevevő 
politikát folytatott és olyan szerződést irt alá, 
amely a jelen javaslatban kívánt rendezést elke­
rülhetetlenné tette. Az erdélyiek, akik kijelentet­
ték, hogy közülük egy sem fog olyan békeszerző­
dést a Iáim", amely a Bánátot megcsonkítja, hata­
lomraj utásuk után azonnal aláírták az erről szóló

UJ. Leijei V aoiu V. XV«.. " ,

A szenátus mai ülésén megszavazta a lausau- j szerződést. Ezután a szenátus ötvenkét szavazattal 
nei békeszerződés i-atifikálásról szóló javaslatot, a | kettő ellenébeu ^ ^egazavazta ^ a^ javaslatot^ ^ ^

Végétért az ortodoxia országos kongresszusa
Megválasztották az ötvenes bizottságot. Vihar a rabbitagok választásánál. 
Meg "a*agyváraai „Nathan den Weise“. A kongresszus záróakkordjai

most van 
kormán yzás

brit 
vállalni

(Nagyvárad, dec. 13. Az Uj Kelet kiküldött 
munkatársától.) Szerdán este zajlott le az izgal­
makban bővelkedő ortodox kongresszus utolsó fel­
vonása. Ma már nyilvánvaló, hogy a lefolyt harcok 
nem annyira elvi, mint személyi természetűek 
voltak, noha a személyeken Keresztül bizonyos 
mértékig programatikus kérdések is eldőltek. 
Mindenesetre megnyugtató tény, hogy az utoló 
pillanatban mégis sikerült bizonyos megegyezést 
létrehozni, olyannyira, hogy az ortodox szervezet 
legfontosabb fórumának, az ötvenes bizottság tagjai­
nak választása egyhangúlag történt. Remény van 
arra, hogy a kongresszus tapasztalatai után meg 
fognak szűnni azok a hajszák és villongások, 
amelyek az erdélyi ortodox hitközségek belső 
életét az utolsó három éven annyira megrendítették.

A kongresszus méltatására még vissza fogunk 
térni, de már most sem hallgathatjuk el azt a saj­
nálatos jelenséget, hogy a kongresszus egész tar­
tama alatt egyetlen szó sem hangzott el az erdélyi 
zsidóság, sőt az ortodoxia aktuális és égető problé­
máiról. Sem az iskolakérdés, sem a zsidó kisegzisz 
tenciák sorsa, sem az egyre nyíltabban fellépő 
antiszemitizmus nem került szőnyegre ezen a ta­
nácskozáson, amelyen — a papír szerint legalább ^ 
Erdély zsidóságának több mint hetvenöt százaléka 
képviselve volt” Lehet, hogy vallási szempontból 
üdvös munkát végzett a kongresszus, sőt ezt igaz 
szívből kívánjuk is, ezzel szemben az is nyilván­
valóvá lett, hogy Erdély zsidóságának teremtenie 
kell végre egy fórumot, ahol egységesen kelhes­
sen védelmére vitássá tett jogainak és egziszten­
ciájának. Bebizonyosodott, hogy ez az ortodox 
szervezet nem is vindikálja magának a hatáskört, 
hogy a vallásiakon kívül más ügyekben is kép­
viselje a zsidóságot. Ha ebből a tényből Erdély 
zsidósága levonja az önként adódó konzekvenciát, 
U2V a kongresszus munkája valóban ei edménj es­
nek tekinthető.

Megválasztják az ötvenes bizottságot
A kongresszus záró akkordjairól a követke­

zőkben számolunk be :
Este hat órakor Lllmann főrabbi ismét meg­

nyitja az ülést és bejelenti, hogy a tárgysorozaton 
most már mindössze az ötvenes bizottság tagjainak 
megválasztása szerepel. Minthogy a világi tagokra 
nézve megegyezés jött létre a pártok között, kérR 
hogy az előterjesztendő listát egyhangúlag fogadják el.

Tischler Mór felolvassa a jelölő bizottság ja­
vaslatát, amely az ötvenes bizottság harminc világi 
helyére a következőket hozza javaslatba:

Nussbaum Sámuel, Mittelmann Jakab, Mezei 
József, Lllmann Mór, Freund Lajos Nagyvárad),

Tischler Mór, Schwartz Jakab, Grünfeld Ancsel, 
Sebestyén Dávid, Hirsch Adolf (Kolozsvár), Aus- 
spitz -rvbrahám, Rosenzweig Jakab, Ordentlich Fe­
renc (Dés), Danzinger Lajos fÉrrnihályfalva), Gutt- 
mann Béla ( Nagykároly), Jeremiás Móric (Halmi), 
Lefkovits Eizik (Margittal, Franki Mihály, Schwartz 
Salamon, Freund Chaim fSzatmarj, Paneth Celmus 
(Marosludas), Rosenberg S. L. (Bethlen), Elefant 
Zise I Felsővisó), Csengeri M. (Szilágysomiyó), Pola- 
csek Miksa (Gurahonc), Citrom Benjámin (Medgyes), 
Rosmann * Nagyiklód), Kahan Mechl ! Már marosszi­
get), Blau Akiba Kraszna l és Mandel Mór Ma­
rosvásárhely).

A jelölőbizottság által javasoltakat a kon­
gresszus egyhangúlag az ötvenes bizottság tagjaiul 
választja.

Konfliktus a visói és szigeti között
A bizottság rabbitagjainak megválasztása már 

nem ment ilyen simán. Konfliktus keletkezett 
ugyanis a máramarossziget i és felsővisói rabbik 
között. Ez a két rebbedinasztia (a visói pap a 
vizsnici rebbenak fia) évek óta éles harcban áll 
egymással és most a szigeti követelte, hogy a 
visóit ne válasszák meg az ötvenes bizottságba. A 
személyes konfliktus elintézésére a kongresszust 
félórára fel kellett függeszteni. A vitatkozó felek 
végre megegyeztek, mindkét rebbe rajtamarad a 
listán. Lllmann főrabbi felolvassa a jelöltek névsorát.

Reich Mózes m edgy esi főrabbi a névsor fel­
olvasásánál kifogásokat emel és követeli a név­
szerinti szavazás elrendelését. A chaszid-papok ré­
széről heves közbeszólások hangzanak el, különö­
sen a nagy károlyi rabbi kezd éles szóvitát. A 
medgyesi zsidó pap a fenyegető helyzet láttára 
elveszti addigi higgadtságát és magából kikelve 
kiáltja :

— Terror az, ami itt történik. Nem türjük 
tovább_ a terrort.

Óriási megdöbbenés az egész teremben, az 
arcokon látszik, hogy íelszabadulólag hatott a szó, 
amelyet bár kezdettől fogva a legtöbben éreztek, 
de nem merték kimondani. Nagy zaj keletkezik és 
Reich főrabbit kartársai kapacitálják, vonja vissza 
követelését a névszerinti szavazásra vonatkozólag. 
A kormány kiküldöttje is erre kéri a főrabbit. 
Reich Mózes a kapacitálásnak engedve feláll és 
kijelenti, hogy Jonescu Péter miniszteri tanácsos 
személyére való tekintettel, aki annyi türelemmel 
és önfeláldozással vett részt ezen a kongresszuson, 
eláll indítványától. Egyben meleg szavakban mél­
tatja Jonescu érdemeit az ortodoxia fen tartása és 
a kongresszus eredményes megtarthatása tekin­
tetében.

K
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A papi tagok
Reich főrabbit a delegátusok nagy ünnep­

lésben részesítik, majd Tischler Mór javasolja, 
hogy az érdemes főpapot első pótdelegátussá vá­
lasszák, aki mint ilyen az ötvenes bizottság ösz- 
szes üléseire hivatalos lesz. Tischler indítványát 
egyhangúlag elfogadják, majd ugyancsak egyhan­
gúlag megválasztják az ötvenes bizottság tagjaiul 
a kővetkező hitközségek rabbijait : Nagyvárad, 
Beszterce, Dós, Máramarossziget, Felsővisó, Magyar­
lápos, Nagykároly, Szatmár, Szilágy Somlyó, Maros- 
vásárhely, Naszód, Torda, Marosujvár, Szászrégen, 
Kraszna, Hargita, Szamosujvár, Segesvár, Hid- 
almás és Halmi. Póttagok: Medgye?, Tasnád, Szi- 
lágycseh, Avasfelsőfalu és Kápolnokmonostor.

A választás után Ullmann elnök emelkedik 
szólásra, megköszöni az iránta megnyilvánuló bi­
zalmat és ígéretet tesz, hogy’ működésében a béke 
fentartására fog törekedni. Köszönetét mond a 
nagyváradi hitközség érdemes vezetőségének, Fuchs 
főrabbinak és Mittelmann Jakab elnöknek, akik 
igaz lelkesedéssel és zsidó áldozatkészséggel tették 
lehetővé a kongresszus magatartását. Köszönetét 
mond Tischler Mórnak is, aki a kongresszus le­
folyása alatt sok kritikus helyzetben volt segítsé­
gére a vezetőségnek. Végül hálásan emlékezik 
meg a kormány kiküldöttjének tapintatos és jó­
indulatú magatartásáról.

Jonescti Péter búcsaja
Ezután Jonescu Péter miniszteri tanácsos 

beszél. Kötelességének tartja, hogy- a miniszter 
és a maga nevében megköszönje a delegátusoknak 
azt a bölcs mérsékletet, amelyet a kongresszus 
sima lefolyása érdekében tanúsítottak. Már a meg­
nyitásnál az volt az impressziója, hogy megvan a 
hajlandóság a megegyezésre és amikor kitört a 
vihar, akkor sem adta fel a reményt, hogy végül 
mégis megértik egymást. A béke létrejött, mert 
Önök belátták, hogy vallásuk érdekei forognak 
kockán. Megelégedéssel megyek vissza Bukarestbe, 
mert tudom, hogy’ itt eredményes munkát végeztük.

Jonescu ezután megköszöni a bizalmat, amely 
irányában megnyilvánult és visszapillantást vet pá­
lyájára, amely nagyrészt zsidó vallllásügyek inté­
zésével telt el. Már tizennégy évvel ezelőtt zsidó­
ügyi referense volt a budapesti kultuszminiszté­
riumnak. Nyugodt tudattal állíthatja, hogy a zsidók 
mindig nagy szeretettel vették körül. Amikor a 
sors úgy hozta, hogy az uj életre támadt Nagy- 
románia szolgálatába állíthatja erejét, itt is a zsidó 
ügyek vezetését bízták rá. Nagy tapasztalatokkal 
jött már ide is. Működésének legfőbb szempontja 
az igazságosság és törvényesség. Ezt a jövőre is 
Ígérheti. Akármilyen ügy fog majd eléje kerülni, 
csak a törvény és igazságosság lesz irányadó előtte.

1 Kéri a megjelenteket, ők se térjenek le erről az 
útról, mert az sokat árthat a zsidó népnek.

A váradi „Nathan der Weise“
Ezután köszönetét mond a kongresszus veze­

tőségének, de legföképen Fuchs Benjamin nagyvá­
radi főrabbinak, aki bölcs szavaival a legkritiku­
sabb percben az igazság útjára terelte ezt a ta­
nácskozást. Majd Fuchs főrabbi felé fordulva 
igy’ szólt:

— A kormánynál ezután nem Fuchs Benjá­
min lesz az Ön neve, hanem Nathan der Weise, 
mert Ön mai cselekedete után megérdemli ezt a nevet.

Végül türelemre és megértésre intette a d.-. 
legátusokat és ígéretet tett, hogy’ minden ií:azséo*>, 
ügyben támaszra találnak benne.

A kormány kiküldöttének szavait sz-ümu 
nem akaró taps követte, amely után P^-b- 
Benjámin néhány rövid szóban megköszönte Jón esc- 
figyelmességét és az érdemet, amelyet neki íükj- 
donitottak, a rabbikra és a delegátusokra hárítja 
akik az ügy iránti szeretettől áthatva lehetővé 
tették a kongresszus sikeres befejezését.

A kongresszus ezután UUmann főrabbi rövid 
zárószavaival végétért.

Koholt újságcikkek alapján államellenes izgatással
vádolták Kecskeméti főrabbit

Egyik debreceni hírlap álhire adott alapot a vádra. Jonescu miniszteri taná­
csos lefolytatta a vizsgálatot

(Nagyvárad, december 13. Az Uj Keld tu­
dósítójától.) Néhány héttel ezelőtt a kormány 
télhivatalos lapja arról a feltűnést keltő értesülé­
séről adott hirt, hogy a nagyváradi neológ hitköz­
ség főrabbiját dr. Kecskeméti Lipótot a kormány 
államellenes magatartása miatt vád alá helyezte 
és a vizsgálat lefolytatásával Jonescu J*éter mi­
niszteri tanácsost bízta meg.

A „Yiitorul“ hire óriási feltűnést keltett a 
nagyváradi zsidóság körében és eleinte senki sem 
tudta, hogy a kormány mire alapitja a főrabbi 
ellen emelt vádját. Időközben azután kiderült, 
hogy Kecskeméti főrabbi elleni vádat egy sajtó­
hírre alapították, amely’ különös véletlen követ­
keztében négy ország sajtóját kalandozta be. Né­
hány hónappal ezelőtt ugyanis egyik debreceni lap 
vezetőhelyen „szenzádós nagyváradi tudósítást“ 
közölt arról, hogy Kecskeméti főrabbi egyik ün­
nepnapon állameilenes izgató beszédet tartott a 
templomban, mire a nagyváradi sziguranca a tem­
plomban letartóztatta a főrabbit és szuronyos 
csendőrökkel kísértette végig a város főutcáin, a 
debreceni lap szerint a főrabbit szorult helyzeté­
ből Catana rendőrprefektus mentette ki, aki elpa­
rancsolta a szuronyos őröket és a főrabbit zárt 
kocsiban kisérte kihallgatásra.

A debreceni lap cikkét, amely színes sza­
vakkal ecsetelte Kecskeméti főrabbi mártiromságát, 
de amelyből természetesen egyetlen szó sem volt 
igaz, a budapesti „Világ- eimü napilap is átvette. 
A „Világiból rövidesen a bécsi sajtóoa került a 
cikk, a bécsi lapokból a párisi sajtó vette át, míg 
végre a svájci francia újságok és egy svájci zsidó 
lap hasábos tudósításban számoltak be Kecske­
méti főrabbi állítólagos letartóztatásáról. A svájci 
lapok tudósításai nem kerülték el a kormány fi­
gyelmét, amely Jonescu miniszteri tanácsost bizta 
meg azzal, hogy ez ügyben a vizsgálatot levezesse.

Jonescu miniszteri tanácsos, aki néhány a*- 
óta az ortodox zsidó kongresszus alkalmából Nagy­
váradon tartózkodik, ma a hitközségi irodában fel- 
kereste Kecskeméti főrabbit, hogy kihallgassa a;: 
ügy’re vonatkozólag. A miniszteri tanácsos felmu­
tatta a főrabbinak a svájci lapok cikkeit, mire 
Kecskeméti kijelentette, hogy úgy az állameiieue/- 
beszédéről, valamint a letartóztatásáról kolportált 
hírek légből kapottak. Ő a cikkek megjelenés* 
idején rektifikáló nyilatkozatot küldött be egyik 
kolozsvári napilapnak, valamint a „Világ“ című bu­
dapesti lapnak. Jonescu miniszteri tanácsos ezután 
közölte a főrabbival, hogy a „Viitorul“ nagyváradi 
lapok nyomán arról is hirt adott, hogy a főrabbi 
egyik ünnepen a templomban állam ellen es beszéde*: 
tartott. Kecskeméti főrabbi kijelentette, nem tud is, 
hogy beszédéről milyen tudósítások jelentek meg á 
sajtóban, de különben sem lehet őt sajtóközlemények­
ért felelőssé tenni. Kijelentette továbbá azt is, hogy 
sohasem tanúsított állameilenes magatartás* és 
egyetlenegy alkalommal sem mondott izgató be­
szédet. Ha a kormánybiztos úgy kívánja, szavainak 
igazolására hajlandó összes templomi beszédeit 
bemutatni.

Jonescu miniszteri tanácsos a délelőtt fo­
lyamán be is fejezte a vizsgálatot, annak ered­
ményéről azonban nem tájékoztatta a nyüvános- 
ságot. Ma délután a miniszteri tanácsos Bukarestbe 
utazott, ahol a kormánynak jelentést fog fenn. 
az ortodox kongresszus lefolyásáról és a tőrabbi 
elleni vizsgálat eredményeiről.
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Visszahívták a bukaresti japán követet
Bukarest, december 13. Gensiro Nishi japár. 

követet visszahívták. A követ kedden bucsakihali 
gatáson jelent meg a királynál. Nishi pénteki' 
utazik Japánban.

Egy zsídósots m
Regény. Dán nyelven irta Méir Aáron Goldschmidt.

A szabadságot nem lehet részekre osz­
tani. A legcsekélyebb dolog is, ha hiányzik be­
lőle, szolgasággá változtatja.

— Egyáltalán nem tudom, miben volná­
nak a zsidók hátraszoritva, — kiáltott König. 
— Vagy talán te rosszabb osztályzatot kapsz a 
vizsgákon, azért mert zsidó vagy?

— Azt mondod, semmiben! Hát a velünk 
szemben táplált előítéletekről nem is akarok 
beszélni. Ámbár, hogy talán ez a legfontosabb 
és nagyobb hatalma van, mint a törvényeknek 
és rendeleteknek. De lehet-e egy zsidó állami 
tisztviselő? Lehet-e, ha mindjárt csak éjjeli 
bakter is? Lehet-e tiszt a hadseregben? Ha a 
polgárőrségben rá kerül a sor, hogy századossá 
lépjen elő, meg kell válnia tisztségétől! Azt 
mondottam, hogy az előítéletekről nem kívá­
nok beszélni. De néhány jellemzetes vonást 
mégis csak föl kell említenem. Egész céhek 
vannak, például vaskereskedök céhje, amelyből 
a zsidók ki vannak zárva, amelyek zsidó gye­
reket nem vesznek föl tanulónak. A vadászok 
testületében zsidónak nincs maradása a kiuta­
lások miatt. Ha valami drámai fírkász már nem 
tudja, hogy miről újon, bele dug egy zsidót a 
a színdarabjába és a paprikajancsi szerepét ját­
szatja vele. A zsidó karakterisztikumot, magá­
tól értetődik se hasé tudják eltalálni, még csak 
a dialektus se igazi, — de a csőcselék nevet és 
a csőcselék, — az adja az ilyen estéken a pub­
likum legnagyobb részét!

— Túlságosan szigora vagy Bendixen, — 
szólt közbe Fangel. — Én magam is nagysze­
rűen mulattam már egyszer a színházban egy 
zsidón és — az ördög vigyen el engem, — én

igazán nem vetem meg a zsidókat.
— Már az is elég baj, — jegyezte meg 

Jákob hidegen, — ha valaki szükségesnek tartja 
kijelenteni, hogy nem veti meg a zsidókat.

— De hát tulajdonképen mit akarsz te 
Bendixen? — kiáltott Fangel. — Azt kívánod, 
hogy mindannyian éljent kiabáljunk a zsidók­
nak ? . . . hát jól van: éljenek a zsidók!

— Éljenek a zsidók! — ordított az egész 
társaság.

— Én azt kívánom, — szólott hevesen 
Jákob, anélkül hogy ügyet vetett volna az 
éljenzésre, — én azt kívánom, hogy mondjátok 
meg nekem, miért nem vagyok én, aki itten 
állok, éppen olyan jó, éppen olyan jogosult 
minden szabadságra, minden bizalomra, minden 
hivatalra, mint ti! Én azt kívánom, — tette 
még hozzá olyan hangon, mely a keserűség és 
humor között csengett, —- én azt kívánom, 
hogy mondjátok meg nekem, miért nem lehetek 
én is éppen olyan jól éjjeli bakter, mint bárki 
közületek ?

— Hát csak azért is éjjeli, bakter leszel! 
Bendixen éjjeli bakter legyen! Éljen Bendixen 
az éjjeli bakter! -— kiabálták a többiek ujjongva.

Jákobot kimeri tette a maga-nekilobbanása. 
Valami szégyenkezés félét érzett, hogy igy el­
ragadtatta magát és hogy benső érzéseinél igy 
átengedte énjét. Közben" Gröndal fölállott, ki­
ment a konyhába, hogy egy ital bowle-t forral­
jon a „saját recipéje1- szerint és már hozta is 
diadalmenetben a leányt a lánggal égő bowle-ai.

A lángoló folyadékot üdvriadóval fogadták: 
dörömböltek az asztalon, de úgy, ho^y a po­
harak csengve verődtek össze, és hangos hurrá­
kiáltások között töltötték a folyékony tüzböl- 
az első poharat.

Kőszegek, vágj’ félig részegek között jó- 
zannak lenni majdnem éppen olyan ros-z, mint

mámorosnak lenni józanok között. Az ember 
lelke ilyenkor kívül marad egy olyan közös őrön; 
köréből, amelynek csapongását meg se rad^a 
érteni, mert a hideg értelem valamiféle okot 
követel az ujjongásra. holott pedig ilyenkor 
semmi más alapja nincs ennek a uijongásnak 
mint hogy éppen ujjonganak. Es a józan 
értelem az emberi méltóság nevében mnd,job­
ban és jobban bosszankodik, az ember haszon­
talanul elveszti minden örömét, azért, mer: 
minden józanságával se tudja a mások mámora: 
kisebbíteni.

Jákobot is megfogta ez a kellemetlen érn­
éd már arra gondolt, hogy bucsuzás nélkül fa­
képnél hagyja a társaságot, de hirtelen pohará­
hoz kapott, fenékig ürítette, aztán még egy 
pohárral, aztán mégeggyel az édes, ravasz ital­
ból — és néhány pillanat múlva már érezte, 
hogy utolérte a többieket.

A kocsis nagy-vigyázatosan hajtott vissza­
felé, mikor a társa á ' estére szerencsésen és ép 
tagokkal nagynehezen fólszedelőzködött a kocsira. 
A szelíd rázás, a kellemes hűvös esti levegő 
segítségével csakhamar csöndes álomba ringatta 
valamennyit. Amikor a kocsis befordult a város­
kapun, a legközelebb ülőt megbökte, kérdezvén 
hogy már most hová hajtson. Az oldalbaböké- 
sek szerencséitetettje Gröndal, aki a szülészeti 
klinikán lakott azt felelte:

— j± szülészeti intézetbe!
— A részeg disznó azt hiszi magáról 

hogy teherbe esett, — dörmögte a kocsis, egy 
másikat kezdett dögönyözni és ismételte a 
kérdést

— A kórházba! — sóiiajtóttá a kérdezett.
(Folyt köv.)

Grossmann Jenő Nagyvárad, Baross-u. 10 c.zn.u
Sürgönyeim: Grossmaein / Telefon 2—80

mindenféle erdőüzemi és műszaki 
cikkeket a legjutányosabban!!
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. népszSvetség közvetít Magyarország cs a kis- 
A DtA antant kozott

paris, december 13. Poincaré ma fogadta 
tonescut, Románia párisi követét. A kihallga- 

■ kapcsolatban van a magyar kölcsönnel. Ebben 
t0S Imiben a pénzügyi bizottság, mely a magyar 
lU Pst tárgyalja, felszólította a kisantantot és 
tífovarországot, jussanak megegyezésre a bízott- 

Máltai készíteti köt jegyzőkönyvben foglaltpo- 
ftPci kérdésekben. A tárgyalásokon Romániát 
Tif'descu londoni követ képviseli.

4z albizottság egy óránál tovább ülésezett 
véaiii a kővetkező hivatalos jelentési adta ki : 

\!%ést vezető elnök választásától eltekintenek, 
‘/tár^válásokon eszmecserét folytattak a magyar 

/■et érintő politikai és technikai kérdésekről. A 
a%követség pénzügyi bizottsága a magyar, román, 

Pa0,zláv és cseh delegátusok részvételével holnap 
JS 'ipSt hogy megvizsgálja a rekonstrukcióval 
f Sülős technikai kérdéseket. A tárgyalás 
nZm izgalmasnak ígérkezik, meri a kisantant 
Js,n dolgozik a magyar kölcsön ellen. A vita 
filnvulására való tekintettel a népszövetségi tanács 
Jnap plenáris ülést tart, hogy az albizottság­
ának elegendő időt adjanak a magyar kölcsönről
határozni. ... 1

Kállay magyar pénzügyminiszter megalla-
vodoti az angol és francia clearing hivatal veze- \ 
tőével abban, hogy a háború előtti kötelezettségek 
teljesítését hosszabb időre kitolják, amivel az évi 
terhek lényegesen enyhülni fognak.

Az angol munkáspárt nem szünteti meg 
az antantot

London, december 13. A munkáspárt elha­
tározta. hogy elfogadja a felhívást a kormány­
alakításra s visszautasítja az együttműködést a 
többi ellenzéki párttal. A munkáspárt vezetői 
kormányképességük emelése végeit hangsúlyozzák, 
jl0ay igen nagy tévedés volna azt elhinni, hogy 
a "munkáspárt kormányrakerülése esetén az antant 
(elboritására törekedne. A munkáspárt szívesen 
kötne Franciaországgal garanciaszerződést a béke 
biztosítására, amint azt Lloyd George és Briand 
még Cannesban tervezték.

London, december 13. A munkáspárt végre­
hajtó bizottsága elhatározta, ha kormányalaki- 
tásrá utasítást kap. azt elfogadja, a kormány­
zást koalíciós társulás nélkül egymagában és át 
fogja venni. A választásokon kibukott minisz­
terek egyelőre benmaradnak a kormányban.

London, december 12. Hir szerint a kormány 
nem fogja kérni a liberálisok támogatáséit a kü­
szöbön álló ülésszakra. A programja nem fog 
vámügyi javaslatot tartalmazni, ellenben felöleli 
azoknak a határozatoknak a ratifikálását, ame­
lyeket a birodalmi értekezlet hozott a kereskede­
lem fejlesztéséért.

Bulgária belép a kisantantba ?
Bukarest, december 13. a „Dimineata" szó- 

dal távirata szerint az ottani lapok azt a belgrádi 
hirt közük, hogy Boris király Fámban legközelebb 
találkozik Sándor királlyal és Erzsébet görög ki­
rálynéval. A találkozás egyik főtárgya Boris há­
za «álfának az ügye lesz. A bolgár cár, e hir sze­
rint. Ileana román királyi hercegnőt fogja nőül 
venni. A bolgár lapok szerint Poincaré támogatja 
ezt a tervet, amelynek első következménye Bul- 
_> A belépése a kisantantba lenne.
Újabb hírei az Averescn-pári kettészakadásáról

Bukarest, december 13. fRador). Az „Ade- 
veruV* szerint bukaresti politikai körökben teljes 
határozottsággal kolportálják azt a hirt, hogy az 
Averescu-pártban újabb pártszakadás fenyeget, ame­
lyet aligha sikerül majd elsimítani. Eszerint Ar- 
getoianu számos párthivével kilépne a pártból, 
illetve megmaradnak a néppártban anélkül, hogy 
Averescut továbbra is elismernék pártvezérnek és 
igy kényszerítik Averescuókat a kilépésre. Az uj 
alakulás napilapot akar kiadni, amelyet a páit je­
lenlegi hivatalos lapjának, az „Inereptareá“-nak 
munkatársai fognak szerkeszteni

A pártszakadás oka az volna, hogy A veresen 
Ar« toianu tudta nélkül politikai megállapodásokat 
kötött más pártokkal és más tekintetben is neg-

Befejezés előtt az osztrák tísztviselősztrájk
vsagva a külvilágtól

Bécs december 13. A nemzetgyűlés megkezdte a tisztviselői fizetésekről szóló javaslat tárgya- 
lását és'a —, áttette egy adottsághoz, amelyet egyúttal
táravnlion 4 tároyalások eredménnyel kecsegtetnek. Erősen tartja magat a hu, hogy a costas ,

sztrájkja befejezés elölt vau és csak a szakszervezete szövetségek hozza-
járulását várják, hogy újra felvegyék a munkát.

(Bécs, decembar 13 Az Uj Kelet tudósitó­
jától.) Az osztrák postások, távirdászok és . tel cio­
nisták sztrájkja változatlanul tart. Egyes jelenté­
sekkel szemben az állami tisztviselők szakszerveze­
tének elnöksége jelentést adott ki, melyszex int ^ a 
munkabeszüntetést mindenütt a legteljesebb mér­
tékben végrehajtották és eddig még sehonnan sem 
érkezett jelentés sztrájktörésröl. Sztrájkban áll ^ hu­
szonnyolcezer postás, távirdász és telefonista, tizen­
öt ez ex- köztisztviselő, húszezer katonai alkalmazott, 
ötezer szaktanító, hétezer állambiztonsági tisztviselő, 

összesen hetvenötezer állami alkalmazott 
sztrájkol.

A legfelsőbb vámhivatalban is teljesen szünetel a 
munka, az épület és a hozzatartozo raktálak hétfő 
óta zárva vannak. Hasonlóképen tart a sztrájk 
Óráéban, Linzben, Salzburgban, Innsbruckban, 
Klagenfurtban, Sankt-Pöltenben, Burgenlandban 
és Pelsőausztria összes vámpontjain. A központi 
utasítás hiánya miatt tétovázó összes vidéki pos­
tások és távirdászok már csatlakoztak a sztrájkhoz.

Egyelőre még nem érzik Bécsben a sztrájk 
hatását. A közellátási tisztviselők nem csatlakoz­
tak a sztrájkolok hoz. A sztxájkvezetoség elhatá­
rozta, hogy a mentőállomással, tüzoltóparancsnok- 
sággal, kerületi rendőrségekkel

lehetővé teszi a telefonbeszélgetést indo 
költ esetekben,

úgyszintén orvosi segítséget kérőknek is rendel­
kezésére bocsátja a távbeszélőt. A tőzsde nem kap 
összeköttetést. A lapokat a postások nem szállít­
ják és ezért héttő óta nem lehet bécsi újságot 
kapni külföldön. Csak két napilapnak sikerült ol­
vasóival ismét felvenni az összeköttetést olymódon,
hogy a csomagokat autón Pozsonyban szállítják és

................

onnan továbbítja vasúton. Hasonlóképen kapják a 
bécsi lapok híranyagukat is.

Az eddigi munkabeszüntetésektől eltérően a 
sztrájkolok nem tartózkodnak most a hivataluk­
ban. Minden közhivatal bejáratánál egy-egy . bi­
zalmi ember őrködik, aki a hivatalba igyekvő tiszt­
viselőket a sztrájktanyára irányítja. A sztrájk- 
tanyák többnyire a hivatal közelében vannak, hogy

megegyezés esetén a tisztviselők azonnal 
munkába léphessenek.

Erre azonban egyelőre nincs kilátás. Az alkalma­
zottak ugyanis megbízottaik utján tudtára adták a 
kormánynak, hogy kívánságaikat f entartják. Nem­
csak azért kérik, hogy a felemelt íizeteseket már 
karácsony előtt kifizessék, hanem külön renume- 
rációt is kívánnak. Az ismételten megindult tár­
gyalások ilymódon holtpontra jutottak s jelenleg a 
helyzet olyannak mutatkozik, hogy nehéz lesz meg­
találni az ellentétek áthidalását. Seypel kancellár 
ugyanis, aki tegnap részletesen nyilatkozott a nem­
zetgyűlésen a sztrájkról és arról a határról, 
ameddig a kormány anyagi engedmények te­
kintetében elmehet. Kijelentette, hogy

az államháztartás szanálását nem veszé­
lyeztetheti a követelések teljesítésével.

Bécs, december 13. Seypel kancellár a nem­
zetgyűlésen kérte, kezdjék meg haladéktalanul a 
köztisztviselői fizetésekről szóló törvényjavaslat vi­
táját. Kijelentette, hozzájárul bizonyos módosítá­
sokhoz, anélkül azonban, hogy ez az ügy tárgyalá­
sának elhalasztását jelenthesse. Seypel beszédében 
éles szavakkal fordult a sztrájk ellen, amely Ausz­
tria konszolidációját veszélyezteti. Ma az egyetemi 
tanársegédek is sztrájkbaléptek, mert így akarják
elérni illetményeik rendezését.

--------——--mm******
..................................... ................................. ................................. „ . .
Románia ós Magyarország közölt

több kérdésben elvi megegyezés jött letre
A Bukarest, fJSnfawíSt^a'

^líafilfítaaaUJ K&tmunl.*,Aráénak

műszaki 
k>sabban!!

‘ütflt.x Argetoianu híveit. Az „Indreptarea egyéb­
ként megcáfolja, azt a hirt, hogy a néppárt és 

Marghiloman-párt között íuziós tárgyalásé
folynának.
A nemzetvédelmi tanács a hadsereg reorgani­

zálását határozta el
Bukarest, december 13. A nemzetvédelmi 

tanács tegnap tartotta első ülését a had ügy mi 
Kbztériumbaii Bratianu Vintila, Mardarescu, Vai- 
toianu és Hősein miniszterek részvételével. ^ - z 

a hadsereg reorganizációjáról szóló törvény 
javaslattal foglalkoztak^ amely legközelebb a par­
iiként elé beiül.

(Bukarest, december 13. Az Uj Kelet ki­
küldött munkatársától.) Néhány héttel ezelőtt 1 
sokat irtak a lapok arról, hogy Magyarország es 
Románia gazdasági tárgyalásokat kezdett. A tar­
olásokra Wodianer rendkívüli követ, meghatal­
mazott miniszter vezetésével magyar delegáció uta­
zott Bukarestbe. Az első napokban sűrűn jelentek 
meg híradások a bukaresti sajtóban arról, hogy a 
két ország kiküldöttei miről tanácskoznak. Meg­
jelent azután egy azóta már megcáfolt hír is ar­
ról hooy a tárgyalások megszakadtak és hogy a 
magyar delegátusok elhagyták a román fővárost. 
Tényleg azóta a tárgyalásokról csak egészen szűk­
szavú jelentések érkeztek.

Munkatársunk, hogy a tárgyalások meneté­
ről és a bizottságok munkájáról információt sze­
rezzen, felkereste gróf Zichy Rubydó Iván meg­
hatalmazott minisztert, Magyarország romániai kö­
vetét aki szívesen állott rendelkezésünkre.

’ A miniszter magas, negyvenöt év körüli 
kimondottan elegáns ember, kedves és közvetlen, 
örömmel vette tudomásul érdeklődésünket es ker- 
dezösködésünkre a következőket mondotta :

— Nem igaz, hogy a tárgyalások meg­
szakadtak, sőt azok a legkielégitöbb módon es a 
legszélesebb mederben folynak. Természetesen az 
anya-, amelyet le kell tárgyalni, olyan nagy, 
hogy"ahhoz nem napokra, hanem hetekre es hó­
napokra van szükség. ,

_ Eok nézeteltérés vau a két ország meg­
bízottai között ? ,,,,,,

— Elismerem, hogy vannak kerdesek, ame­
lyekben megegyezésre még nem jutottak a tár­
gyaló tele*, azonban ha minden téren ^meg lenne az 
egyetértés, nem lenne szükség tárgyalásra. A meg­
beszélések állandóan folynak, az albizottságok 
nap-napután üléseznek egészen a karácsonyi ünne­
pekig, amikor is az ünnepre való tekintettel meg­
szakítják a tárgyalásokat.

_ Az ünnepek után hol ülnek össze ujboi
a bizottságok ? , ,

— Ez a kérdés még eldöntetlen, lehet hogy
visszajönnek a magyar delegátusok Bukarestbe, de 
nem lehetetlen, hogy Budapesten találkoznak a
két ország megbízottai.

— Van-e már valami megegyezés, vagy van-e

megegyezésre kilátás ?
_ Sok kérdésben elvileg már megvan a 

mege-yezés, a részletkérdések tárgyalásánál mutat­
koznak nézeteltérések. Remélem azonban, hogy a 
véleménykülönbségek is elsimulnak.

Néhány perccel Később belépett a szobába 
Wodianer miniszter, akitől szintén a tárgyalások 
sorsáról érdeklődtem :

_ A tárgyalások kedvezően haladnak. A
tárgyalások, és " ezt a leghatározottabban ki _ kell 
jelentenem, sem a romániai kisebbségi kérdéssel, 
sem a Magyarországnak nyújtandó kölcsön ügye­
vei nincsenek összefüggésben. Ez a tárgyalás ki­
zárólagosan kereskedelemügyi, pénzügyi, közle­
kedésügyi és jogi kérdésekkel foglalkozik. A
dele-ációban is ezeknek az ügyeknek szakértői 
foglalnak helyet. Minoritási és iskolaügyi kérdések 
e-yáltalában szóba sem kerülnek.

__ Mennyi időt vehetnek még igénybe a
tárgyalások ?

__ Erre a kérdésre, sajnos, megközelítő vá­
laszt sem adhatok, az anyag olyan nagy, hogy an­
nak letárgyalása ós pedig lelkiismeretes letargya- 
lása még jónéhány hetet vehet igénybe. De az sem 
lehetetlen, hogy rövidebb idő alatt sikerül meg­
egyezésre jutni. Mi karácsonyra minden komimé- 
nyßk között hazautazunk.

Újra Zichy Rubidó vette át a szót.
_ Nem lehet mást tenni, mint várni. Re­

mélem hogy ezeknek a kérdéseknek kedvező le­
tárgyalása után egyéb ügyek elintézésére is sor 
kerül (*• t*0 M

Készülődés a belgrádi konferenciára
BNgrád december 13. Belgrádban nagyban 

folynak az előkészületek a kisantant legközelebb 
megtartandó konferenciájára. A konferencia máso­
dik napján Mária jugoszláv királyné a kisantant 
diplomatáinak tiszteletére nagy diszebedet fog 
adni. A konferencián megnyitása előtt Benes es 
Dúca külü-yminiszterek a program megallapitasara 
és az előzetes munkálatok elvégzésére külön meg­
beszéléseket fognak folytatni. Diplomáciai körök 
szerint a kongresszus főként az orosz kérdésről 
fog tárgyalni, emellett az összes aktuális kerdesek 
napirendre fognak kerülni.



4 ÜJ KELET

m Képek a nagy ortodox kongresszusról
Péntek, 1923 december 14

(Aa&vd'ad, december 13. Az Uj Kelet j ler ruf“ beszéde ,mely a kongresszus legérdekesebb 
atarsatol.) H. G. \\ ells időkénét ezúttal a oaomim-o ...-.n .munkatársától.) H. G. Wells időgépét ezúttal a 

nagyváradi gyors helyettesíti. Hip-hop, nehány 
órai ut és megérkezünk Nagyváradra, hol két na­
pon. át országos kongresszusát tartja Erdély orto­
doxiája. A messzeség, melyet vonatunk befutott, 
nem a tér, hanem az idő távolsága : vissza az el­
múlott évszázadok idejébe, vissza a régi gettóba, 
h°gy — magunkat keressük és megtaláljuk ott 
azt a régi, ősi valakit, kit uj idők és uj sorsok 
formáltak át. Mert az igaz és hü fiúi zsidó szív­
vel szemlélődő számára a nagyváradi ortodox kon­
gresszus ez volt: találkozás rég elmúlt magunkkal.

Kedden délelőtt tizenegykor kezdődött a 
kongresszus, de már órákkal azelőtt összegyűltek a 
delegátusok: a laikusok és a rabbik egyaránt. És 
különösen a rabbik. Előbb Teitelbaum máramaros- 
szigeti főrabbi jön ; egész kiséret veszi körül. A 
tisztelők nagy serege követi Brach Sault is, a 
kiuler ruf -ot, aki valóban az erdélyi ehaszid 

zsidóság irányítója. Es azután sorra jönnek a töb­
biek , a somlóer ruf, kit egyik legnagyobb talrnud- 
tudósunknak tartanak, a szatmarer ruf és a töb­
biek, kiket az összegyűltek mind ismernek s 
minaegyike szinte fogalom az erdélyi zsidóság kö­
rében. Határtalan mély tisztelet veszi körül az 
entradami rebbet, aki nyolcvan évének minden 
csendes, mély életbölcseségét hozza a kongresz- 
szusra. Hatalmas, imponáló szépségű megjelenés a 
visoi labbi, aki a vizsnici hires rabbidinasztia 
sarja. Mellettük azután egész sereg kaftános, bár­
sonykalapos ortodox pap, akinek szinte mindegyi­
kéről tud a közönség valami érdekeset :

— Ez a röbe Zürichben tanult, doktorátusa 
van, de nem használja s csak a ta Inaidnak él.

A margitai ruf mar húsz éve nem aludt 
ágyban. Éjjel — péntek kivételével — le se vet- 
kuződik, úgy dől le egy ócska pamlagra, iiogv 
még hajnali pirkadás előtt újra a szent könyvei 
mellett ülhessen.

Ez a rut, ha este vándorkoldus állít be 
hozzá, a saját ágyába tekteti, ő pedig földön 
alszik.

A hívők igy szövik körül a .jótettek és a 
tudás koszorújával a rabbikat, kiknek ruhája sze­
gélyét is áhítattal érintik me<'.

esemónjm volt:
— Nem kell iskola nekünk, ne adjatok 

pénzt reá, nem kellenek nekünk orvosok és ügv- 
vódek, újságírók és mindenféle doktorok . . . Csak 
az ortodoxia kell.

Halálos méreg e kifakadás minden betűje, 
— tudjuk — ártalmas zsidó népünket lemor­
zsoló hit, mely igy akarja elzárni a világtól, örök 
és merev falu gettót akar emelni . . . De milyen 
mélysége volt e szónak s milyen fájdalom viírar- 
zott és rázta a vézna testet, amikor íeljajdult.

— Sok, nagyon sok a mi szenvedésünk. 
S most, három év óta annyi, hogy beszólni se 
tudnánk róla a kormány kiküldötte előtt. De jön­
nie kell a megváltásnak. Hatven jóslatot kaptunk 
a galut idejére. Hatvankilenc beteljesedett, a het­
ven edi k Erec Jiszrael!

Kétezer óv szenvedése sirt fel e szavakban. 
Kétezer év minden keserűsége fojtotta a tor­
kát és gyűjtött könnyet a gyermeki szolid sze­
mekbe. Es kétezer év vágyódása, a tizennyolc- 
szoros áldás vágya ujongott és áhított e szóban 
Erec Jiszrael.

Brach Saul szavai — valljuk be — minden­
kit megindítottak. A szivekben régi melódiák 
zsongtak, az ész azonban ridegen mérlegelte : 
ái talmas és kiszámíthatatlanul veszélyes hatású 
volt ez a beszéd, mely ép a mély és nemes íana- 
tizmus lasvináló erejével hirdeti nem kell iskola, 
nem kell kultúra !

\ oltak a kongresszusnak üuuepies, de voltak 
iiharos, kicsinyes és voltrk derűs percei is. Az 
ellenzék vezérszónoka Schwartz Jakab volt. aki 
szellemességével bizony nem egyszer ragadta el a 
„másik1, tábort is. Mikor két napos, éjjeles tanács­
kozás, draga eredményét a papi tanács váratlanul 
felbontotta, Schwartz súlyos szavakkal kelt ki ez 
ellen. A legélesebb hangulatban azonban egyszerre 
odafordul a „kruler ruf“ Brach Saulhoz :

- ^em fogjuk tűrni, hogy brachiumnial 
akarják ránkkónyszeriteni az akaratukat.

Ez volt a kongresszus egyetlen szójátéka ; 
ez azonban teljes sikert aratott, mert egy kitörni 
készülő vihart fordított el.

Nincs miért eltagadni : a nagyváradi kon­
gresszus jellegét ez a rabbitábor adta meg. Va­
lami sértetlenül, épen megmaradt. Talán a XIY-ik 
szazadból, talán még régebbről. A szemekből ki­
ölte a sok szent Írás apró betűje az élet izzó he­
vét : csupa gyermeki szem néz szembe velünk, de 
kutatóan, naivan. Mintha idegen volna e szemek 
fámára minden arc, melyet beretva éle ért. 
Mintha idegen volna a szembenéző szem, melynek 
tükrében idegen kultúrák betűje állt össze idegen 
tanok tanítására. Mi önmagunkat kerestük bennük, 
önmagunkat, akik voltunk, a komprimált, az ősi 
zsidóságot, melyet idők és népek ezekbe az érin­
tetlen lelkekbe préselt össze. És igy találtuk meg 
magunkat, még abban a fanatikus hitben is, melv 
ehet minden iskolát, idegen kultúrát, közösséget. 
De ok — szomorú ez — nem látják, nem akar­
ják látni bennünk még csak kis részét sem annak 
az egésznek, mely Őbennük oly erős, hogy évszá­
zadokkal dacol, a technika haladásával és az em­
beri gondolkodás uj hódításaival. Ezért csak egy- 
údalu az a zsidó közösség, mely olyan meghatot- 
tan és olyan szeretettel itta a szavukat, gesztusai­
kat, egy tömegben valóságuk idők forgását csúfoló 
egysegét.

Ezért döbbentett mindenki szivében a „kru-

A kongresszus másik szónoka Rosenfeid Sa­
lamon dr. volt, a szászrégeni rasekol. Megrendítő 
szavakkal mutatott rá, hogy az a kéz, melvet a 
,. balbatem“-ek nyújtanak, becsületes, jó zsidó kéz: 
nem szabad íélrelökni. A beszéd nagyon tetszett s 
különösen amikor megtudták, hogy dr. Rosenfeld 
szigorúan vallásos ember.

A jelölő bizottságban őt ajánlották a világi 
tagúk sorába. Semmi kifogás nem volt ellene, még 
a „ kruler ruf1, is dicsérte. Egyszerre azonban fel­
áll az egyik kis falusi ruf és odaveti.

— Er is aber e dokter !
Ez hatott Rossnfeidet nem választották be.
A kongresszus teljes harmóniában ért véget. 

A legnagyobb eredmény talán : el van feledve a 
múlt. és el minden isszer. A mi számunkra is bé­
kességen és megértő tanulság volt igy megismerni 
azt az ortodoxiát, melynek lelkében némán él a 
hetxeneiik jóslat beváltása, melynek teljesedéséért 
tenni sem akarnak semmit, mert bizton beteljesedik • 
Erec Jiszrael.

Mi pedig e mélytüzű hit melegében hadd 
égessük ki azoitat a téglákat, melyekből házak 
épülnék Erec Jiszraelben és higyjük azt, hogy ez 
a fanatikus hit teszi termőbbé azokat a kalászokat, 
melyek magját a mi dolgos chalucaink és kolonis-

Devizák

tűink vetettek el. Székely Béla.
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Miéri nem repült Amundsen az északi 
sarkra?

A Maud-gözös viszontagságos útja. Tavasszal 
kísérlik meg a felszállást

{Berlin, december 13. Az Uj Kelet tudósi 
tójától.) A Spitzbergák szikratávíró állomása a 
„Times- krisztiamai tudósítója szerint két rádió jelen­
test fogott fel Wistiug kapitánytól, aki tudvalévőié-,■ 
Amundsen expediciós gőzösét, a ' Maudot, vezeti 
[1 vállalkozott az elmúlt nyáron rá, hogy az 
északi sark. jégöblébe behatol a gőzössel és feljut 
abba a régióba, ahonnan repülőgépen el lehet 
jutni az északi sarkra.

Wisting jelentései junius végéről és október 
végéről származnak. Tartalmuk, hogy a »özös az 
észalvi sark nyarát általában kedvező körüfmónyek 
között töltötte és tekintettel a tenger kedvező 
áramlataira, feljutott hetvenhat fok és tizenhat 
percnyi északi szélességre. Az ősz kezdetén azon­
ban hirtelen hatalmas északnyugati vihar keletke­
zett, amely a hajót majdnem hetvenöt fokig ker­
gette vissz .1 d elfelé.

A Maud egyébként is bajban volt, mert 
a nagy hidegek, a folytonos köd és az egymásra 
tornyosuló jégtömbök a tudományos muukássá-ot 
Iiagyban hátráltatták. Junius ötödik és tizenket­
tedik napja kedvezőnek mutatkozott a felszállásra 
és e két napon Amondsen a hajó fedélzetéről re­
pülőgépen akart az északi sarkra jutni. Alig emel­
kedett azonban a repülőgép néhány méterre, ami­
kor az iránytű megbízhatatlannak mutatkozott és a 
bentülő k észrevették, hogy képtelenség lesz tájé­
kozódni és ha a Maiidtól eitávolódnak, nem tudnak 
visszatérni a hajóra. Elhatározták tehát, hogy 
olyan napot választanak, amikor iránytű nélkül U 
tájékozódni tudnak.

Junius huszonkettedike lett volna az a nap. 
amikor ezt a tervüket végre akarták hajtani. Ak- 
koi azonban technikai okok miatt, nem lehetett a 
fedélzetről felszállni, a Maud legénysége tehát 
a jégmezőn csinált helyet a repülőgépnek. A jég 
tükre hirtelen repedést kapott. Egy másik helyre 
vitték a gépet, de felszállás előtt a repülőgép vi­
zes helyre jutott és annyira megsérült, hogy nem 
lehetett vele felszáll an i.

Juhus tízenhatodikán ismét szép időjárás 
yoíi. Ekkor felszállóit ugyan a repülőgép, de de 
fék tus miatt ismét le kellett szállania. Minthogy 
kényszerülve voltak jéghegyre leszállani, a gép sú­
lyos sérüléseket szenvedett és kis hijja, hogy 
Amundsen és a repülőgép utasai meg nem sérültek. 
A gép olyan állapotban van, hogy Amundsen csak 
tavaszra lesz abban a helyzetben, hogv ismét fel- 
szálljon. .Közben a Maud jég között*fogja eltöl­
teni a téli hónapokat.
♦ ♦»»«»»MM»»« !>»♦»»»»♦♦»♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦+♦

SZERKESZTŐI ÜZENETEK
♦♦♦

w- József, Vulkán. Eddigi leveleit átadtuk 
égj szakorv osuak. aki azonban még nem közölte 
velünk a véleményét.

M. Mordecháj, Mára marossziget. Megnvug-
tatjuk, liogy nincs oka aggodalomra. A harminc­
ezer lejes ügyre vonatkozó dokumentumokat küldje 
be nekünk, mert csak igy foglalkozhatunk az 
esettel.

E- E. ke Is övisó. A közlemény már meg­
jelent. További tudósításait szívesen fogadjuk, ha 
levélben küldi. Tiszteletpóldáhyt azonban a kiadó- 
luvatal csak abban az esetben küldhet, ha a tu­
dósítás beválik. Zsidó híreken kívül kérünk érte­
sítést közgazdasági és minden más eseményekről 
is. lessék megpróbálni előfizetőket és hirdetőket 
is szerezni az Uj Keletnek s ezesetben biztosítani 
tudjuk a tiszteletpéldáuyí.

/• L. Nagyenyed. Ha müasztalossá akarja 
nnigát kiképezni, iratkozzék be például a kolozs­
vári ielsöipari szikiskolába. Hasonló intézetek van­
nak Budapesten és Debrecenben is.

Ctl. D. S. Aiud, 1. A legjobb tüdőszanató- 
riumok a svájci Davosban vannak, de ott nagyon 
drága. Az ausztriaiak közül a Seinmeriuget, más 
külföldi helyek közül pedig az egyiptomi Kairót 
keresik fel leginkább. 2. Az útlevélhez szükséges 
erkölcsi bizonyítványt legutóbbi lakhelyén, tehát 
az enyedi városházán kell kérnie, ha legalább már 
féléve a városban lakik és román állampolgár. 
Or\-osi bizonyítványra okvetlenül kiadják.

N. István, Lugos. Palesztinában van jövője 
az. ecetszeszgyártásnak. Egv gyárat olcsón át is 
vehet azonnal. Bővebb fel világosi tűséit forduljon 
az Erdélyrészi Palesztinahivatálhoz (Cluj, Calea 
Regele Ferdinand 48;.

L. L. //. Csak azt olvashatta az Uj Kelet- 
bcu, a aözok ta Lás ügyi miniszter csak megígérte, 
hogj. mentesíteni fogja az állami iskolákba járó 
zsidó tanulókat a szombati írás alól, de minién 
süigetés ellenére a rendelet inég nem jött meg.
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fcm jött meg.

A£ Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsidóság
' napilapja

Felelős szerkesztő : Dr. Martos Ernő
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás mag­

jelölésével engedjük meg.
Előfizetési árak : Egy hónapra 60 lei, negyedévre 170 lei 

félévre 320 lei. egész évre 620 len
♦♦♦

— Mussolini arab eredetű ? Parisból je­
lentik : A párisi lapok élénken vitatkoznak arról, 
hogy Mussolini milyen eredetű. Mossul vidékén 
volt egy arab törzs, mely a középkorban keresz­
tény hitre tért és mussolinieknek nevezte magát. 
E törzsnek több tagja Olaszországba emigrált, hol 
a Mussolini névvel jelölték meg őket. Alapos a fel­
tevés. hogy Olaszország diktátora ezeknek az ázsiai 
araboknak a leszármazottja.

Máramaros zsidósága a hadiárvák­
ért. A máramarosi árvagondozó egyesület kon­
ferenciájáról szóló tegnapi beszámolónkban közöl­
tük azokat az impozáns számokat, amivel az 
amerikai Joint járult hozzá az árvagondozó bizott­
ságok akciójához. Az árvagondozás nagyszabású 
munkájából a máramarosi zsidóság is derekasan 
kivette a részét. A felruházás! akciókhoz 57.271 
lejjel járult hozzá a megye zsidósága és emellett 
jelentős összegeket fordítottak a Joint által nem 
adoptált árvák támogatására.

— Lengyelország uj követe királyi ki­
hallgatáson. Bukarestből jelentik : Ferdinand ki­
rak ma délben fogadta Lengyelország uj .bukaresti 
követét Wienievszky Józsefet, aki azelőtt Lengyel- 
országnak népszövetségi megbízottja és párisi kö­
vetség! tanácsos volt. Az uj követ fogadása a trón­
teremben történt a szokásos ceremóniák kíséreté­
ben. Károly trónörökös, Dúca k ül ügy miniszter, 
Misu udvart miniszter, Anghelescu főudvarmester 
es az egész udvar jelenlétében. Wienievszky át­
nyújtva akkreditáló levelét, azon reményének adott 
kifejezést, hogy a két szövetséges állam barátsága 
még erősbödni fog. A király hasonló értelemben 
válaszolt. A fogadás után az uralkodó magánkihall­
gatáson fogadta az uj követet.

Megszervezték a gabonakiviteli bi­
zottságot. Bukarestből jelentik : Az „Adeveruk 
írja. hogy Tan ered Constantinescu a napokban ki-

gabonakivitelt megszervező bizottságot.
O,

nevezi a &
amely elsősorban a konstancai és brailai kikötők­
ben fogja megszervezni a gabonaszállítási.

Újabb rendzavarások Kolozsváron.
Egynapos nyugalom után szerdáról csütörtökre 
virradó éjjel újabb rendzavarások tartották izga­
lom bárt Kolozsvár lakosságát. A város különböző 
pontjani, igy a Szócheayi-tóren, a Hadfik-utca ban 
és a Pap-utcában sok ház ablakát ismét beverték, 
néhány járókelőt inzultáltak. Nagyobb botrány 
csak a Rudolf-ut egyik kávéháziban, a Ziiumer- 
maun-iuidatóbau volt, ahová éjféltájban egy husz- 
tagu társaság állított be. A fiatalemberek vala­
mennyien botokkal, boxerekkel és óloinbunkókkal 
voltak felszerelve s oly íenyegetőleg leptek tel, 
hogy az üzletben levő kiszolgáló nő ijedtében el 
akart menekülni, de elállották az útját, nem bán­
talmaztak ugyan, megkérdezték tőle, hogy zsidó-e 
a tula jdonos. A kiszolgáló igenlő válaszára az egyik 
leverte a lámpát, a többi pedig nekiesett a be- 
rendezésnek és pozdorjává zúzták az asztalokat, 
székeket, tükröt, ablakokat és az állványokat, me­
lyek tömve voltak palackokkal. Zimmermann kúra 
meghaladja az ötvenezer lejt. A rombolás zajára 
elesiető rendőrségnek csak kettőt sikerült közülök 
elfogni, mert a többiek elmenekültek. A két elő­
állított fiatalembert kihallgatásuk után elbocsátották 
H központi kapitányságról.

-- Keresztény gazdasági párt Buda­
pesten. Budapestről jelentik : A keresztény gaz- 
•^cagi páti megalakult. A párt támogatni fogja 
'* kormányt, de ha olyan kérdés merül ne fel, 
melyben nem tudnak egyhangú megállapodásra 
Jutni, szabad kezet biztosit tagjainak. Elnököt a 
Pj*rt nem választ, ehelyett öttagú vezetőség in­
tézkedik. A párt vezetőség tagjai: gróf Zichy, Uzett- 

HegyeshyJmy, Ernst és Wollt. A pártnak kő­
iül bel ül huszonhat tagja lesz. Az országos poiiti-

erőteljes gazdasági és agrárgolitikát fog in- 
angurálni, a városi politikában pedig teljesen tá­
mogatni fogja a keresztény községi pártot Rósz- 
J«tes programot csak később adnak : főpontjáról 
éjét Zichy kijelentette, hogy a párt a gazdasági 
'érdesekben már ismert álláspontjáért fog kiiz- 
seui és minden olyan kormányt támogat, mely 

°r>oág tálpraáliitilsában a párt gazdasági pro­
gramján halad.

Eljegyzés. I>r. Márk Hillel ügyvéd Kolozs- 
A*' . b Dóra Balázsfalv-a jegyesek. (Minden külön
mesrtés he] vett j

— Benes külügyminiszter a világbékéért.
Prágából jelentik; Abból az alkalomból, hogy Po­
zsonyban ünepélyes keretek között megnyitották az 
\ MC A (Young Man Christian Assotiationj klub há­
zát, felolvasták dr. Benes külügyminiszternek erre 
az alkalomra küldött levelét. A levél azzal kezdi, 
hogy a népek egymásközötti békéjének és egymás­
sal való munkálkodásának elősegítése nemcsak a 
politikus, hanem minden kulturálisan és szociáli­
san gondolkodó és érző ember feladata. Csehszlo­
vákiát földrajzi helyzete is arra utalja, hogy jövő­
jét ne expanzióban, hanem békés politikájának ér­
vényesítésében keresse. A csehszlovák nép keresse 
a misszióját a gyakorlati humanizmusban és ilyen 
módon járuljon hozzá a háborús következmények 
megszüntetéséhez. Mindenekelőtt a megértést kell 
mindenkinek szem előtt tartania, akár politikai, 
akár kulturális téren. „ Úgy vélem — írja Benes — 
hogy elsősorban le kell győzni azt a a mentalitást, 
mely a régi monarchikus rendszerének öröksége, 
vagy reflexe. Annak a rendszernek, amikor erő­
szakkal germanizáltak, vagy magyarizáltak. A bé­
kés légkört soha sem lógja megalkotni a túlzó 
nacionalizmus, vagy irredentizmus. Ez ellen har­
colni kell, mert a békés munka a nemzetiségi po­
litikának egyik sarkalatos követelménye. Meg va- 
S.Y°k győződve róla, hogy már ma is a köznapi 
életben, közgazdasági, szociális és kulturális téren 
lehetséges a nemzetiségek együttműködése. Ez azon­
ban elsősorban a fiatal generáció feladata lehet, 

amelynek szakítania kell a gyűlölködés, az erőszak 
és a deszpotizmus ideológiájának minden formájával. 
A csehszlovák külplitika e tekintetben pozitív mun­
kát végzett Középeurópában. A csehszlovák külpo­
litika tudatában van annak, hogy mindezek vég­
célja az európai népek békés együttműködése. A 
népszöxetség igen jó eszköz arra, hogv a célt el­
érjük. ■' A feltűnést keltő levél igy végződik : 
„Európának szüttsége van az újjáépítés körül te­
remtő gondolatokra. A mi becsvágyunkat kieló- 
giti a tudat, hogy ennek a gondolatnak itthon és 
a külföldön pion írjei vagyunk.“

— Gyilkosság egy bicikliért. Budapestről 
jelentik : A budapesti ló versenytéren tegnap titok­
zatos gyilkosság történt. Az áldozat Csapó József 
tizenkétéves fin, akin a rendőrorvosok véleménye 
szerint k éj gy ilgosság01 követtek el. Délután a rend­
őrség kézrekeritette a gyilkost, Pridna András hu­
szonnyolcéves villanyszerelő személyében, aki kihall­
gatása során azt vallotta, hogy azért fojtotta meg 
a fiút, mert közösen eladtak egy kölcsönbiciklit és 
a íiu a pénz felét követelte.

— Vasúti katasztrófa Newyork mellett.
Neuyorkból táviratozzak : A newyork—chikágói 
gyorsvonat összeütközött egy a vasútvonalon át­
robogó autóval. A gyorsvonat az összeütközés kö­
vetkeztében kisiklott. Tizenhét ember meghalt, 
tizenöt ember megsebesült.

♦♦♦♦♦ *♦♦♦♦*♦•♦ M«
Heti naptár

5684. Tehet 7. Szombat.
Szombat beköszöntése : Temesváron 4 óra 

4U perc, Kolozsváron 4 óra 30 perc, Brassó­
ban 4 óra 20 perc.

Szombat vége: Temesváron 5 óra 40 
perc, Kolozsváron 5 óra 30 perc, Brassóban 
5 óra 20 perc.

Szidva: Vájjigás. Mikor J ózsef megtudta, 
hogy Benjámin visszatartása atyjának kibírha­
tatlan fájdalmat fog okozni, megelégelte test­
vérei szenvedését és felfedezte magát előttük. 
Ezzel véget érc a testvér viszály. Jehuia ön tel- 
áldozással védelmezte Benjámint s ezért mikor 
a birodalom kettéosztásakor újra kitört a vi­
szály jelűid* és József háza közt, Benjámin 
kitartott Jekuda mellett.

Háftárú: Vújhi dvúr. Jechezkél 37.
A törzsek közötti viszály, bár mindegyik párt­
nak megvolt a maga tiszteletreméltó jelszava: 
Jehudáuak a vallás és Lírai urnák a szabadság,
— az egész nép romlására vezetett. Ezért ami­
kor a próféta hirdeti a babilóniai szimüzöttők- 
itek. hogy országukat újra felépíthetik, hozzá­
teszi, ez csak úgy sikerülhet, ha a romlást 
okozó pártoskodásból meggyógyulnak és Je­
hu da és Líraim újra egy néppé egyesül.

Kedden, Tehet 10. Ászórá h iebet 
böjtnap Jeruzsálem ostroma emlékére.

2 Mit hozzon az angyal Kun Mátyástól? \
— Kun Mátyásiul, Calea 

Victorici 2. ?
♦ — Testvérkének korcsolyát!

1

Elmarad a szombat esti szabad 
líceumi előadás. A T. O. Zs. I. E. szabad 
líceumának előadasa a közbejött akadályok miatt 
elmarad.

— A sepsiszentgyörgyi „Aviva“ zsidó­
leány egy let bemutatkozó chanuka-délutánja.
Sepsiszentgyörgyről jelenti tudósítónk : Vasárnap 
rendezte első teadélutánját az „Aviva“ a Lusztig- 
féle étterein nagytermében. A müsoi minden vára­
kozást felülmúlt. Lantos Julia elnöknő szép pro- 
lógja után Becker \ ilmos brassói barissziánus szó 
pen szavalta el Giszkalay : „Táncokban jön meg“ 

»Uj tavasz elébe“ cinül verseit. Schwartz Stefi 
kuplékat adott elő. Tisztán csengő hangjával, biz­
tos előadásával szép sikert aratott. Jó volt Fühn- 
drich Rózsika monológja, szép volt Goldstein Ida 
és Rosmann Gizi menuet-tánca. A táncokat Liszer 
Gizella tanította be. A műsor utolsó pontja Bach: 
trühiings Erwachen, hegedü-duó. Kertész Hancika 
és Fáhndrich Szilárd precíz játékukkal hozzájárul­
tak a műsor teljes sikeréhez. Műsor után a ven­
déglátó leányok teával, süteményekkel vendégelték 
meg a jelenlevőket. Utána tánc volt, mely a° késő 
esti órákban ért véget. A rendezés kitűnő volt. Az 
„Aviva- a sikeren felbuzdulva elhatározta, hogy a 
közeljövőben nagyszabású zsidó knlturestet rendez.

' S. 1.1
— Blank Arisztid ajándéka a román 

atléták olimpiai céljaira. Bukaresti jelentés sze­
rint Blank Arisztid bankár százezer lejt ado­
mányozott két atlétának Parisba való kiküldé­
sének céljaira.

Aki egy jó férjet keres. Egy newyorki
lapban olvassuk: Cora La Forge asszony, Walker 
Jates asszony, Früxlerné asszony, Jogcerné, 
Bainesné, Butch érné, Crownó, Whitneyné, Porternó, 
Swan,somié, LiJleyné. — Mi ez? Amerikai 
hölgyek gyűlése talán ? Dehogy. Ez felsorolása a 
ue\ ek egy részének, amelyeket egy és ugyanaz az 
asszony legálisan viselt egymás után. A hölgv 
Sct. Louisban él és nemrégiben lepett tizennegyedik 
férjével házasságra. Az előző férjek legtöbbje él és 
a körülményekhez képest jól is érzi magát. La 
Forge asszony ----- legutóbbi félje után hívják igy 
— 43 éves. elég jó színben van és 29 év óta 
keresi a jó férjet. Azt állítja, hogy ez a La 
Forge, mesterségére nézve gazdász. az" igazi. Igaz 
ugyan, hogy mindössze tíz napja él vele és meg­
lehet, hogy a következő tiz nap után egy más 
férfire fogja mondani: ez az igazi.

— Zsibói előfizetőinkkel közöljük, hogv az 
t j Keletet ezentúl postán küldjük címükre.

— Aki negyven évig vár a vőlegényére.
Newyorkból jelentik : Lincolnban egy Brown Edu­
ard milliomos kereskedő oltárhoz vezette Thompson 
volt mexikói és brazíliai amerikai nagykövet Éva 
nex ii nöx'érét. A férj és felesége 68 esztendős és 
negyven esztendeig vártak arra, hogy egymásé le­
hessenek. Brown negyven év előtt megkérte mos­
tani felesége kezét, azonban a gazdag Thompson el­
lenezte a házasságot, mert Brown akkoriban még 
szegény volt. Broxvn ezután vasakarattal küzdötte 
magát előre a kereskedői pályán, sokszoros millio­
mos lett és megházasodott. Első felesége halála 
után minden öröme emberbarát! tevékenységben 
merült ki. Brown élettapasztalatait megírta két 
könyvben s ezek a könyvek Thompson kisasszony 
kezébe kerültek, ki levelet irt a kön x*\" szerzőjé­
nek. Brown válaszában azt irta Thompson kisasz- 
szonynak. hogy egész életében csak öt szerette s 
megkérte a kezét, A hatvannyolc éves Thompson 
kisasszony, ki Broxxm iránti szerelme miatt nem 
ment fejhez, igennel válaszolt s a két szerelmes 
végre egymásé lehetett.

- Meghalt Krecsányi Ignác. Budapest­
ről jelentik : Krecsányi Ignác, a buda-temesvári 
színházak egykori igazgatója ma délután hosszas 
betegség után a budapesti Verebén-klinikán meghalt.

— Még nem döntöttek a KAC—Univer- 
sitaíea mérkőzés újrajátszásáról. Bírói téve­
dés címén, mint ismeretes, az egyetemi csapat 
megóvta a KAC-cal szemben elvesztett mérkőzését.
A kolozsvári biróbizottság tegnap este foglalkozott 
az óvással és azt elutasítani javasolta azzal az in­
dokolással, hogy a bírónak a játékkal összefüggő 
Ítélkezései véglegesek. Az adott ecetben ugyanis 
a bírónak egy olyan ítélkezése alkotja óvás tár­
gyát (egy lesállás lefújása,, amelyért minden birói 
ítélkezése megóvható lenne, ha az óvásnak helyet 
adnának. Az Univendtatea óvásában azt is kifo­
gásolta, hogy Pop biró klubintézö s ezért nem ve­
zethette volna a mérkőzést, vis .ont Pop biró több 
tanúra hivatkozxm, igazolta, hogy mint szükségbiró 
vezette a mérkőzést, mivel más képesített biró 
nein volt jelen a sporttelepen. Az óvás ügyében a 
labdarngószakosztály legközelebbi gyűlésén tog 
dönteni.
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KÖZGAZDASÁG
A Banca Nationala aranyat vásárol. Buka­

restből jelentik : Az ,,Adeverul‘‘írja: A Banca 
Nationala megkezdte az arany Összevásárlását. 
A vételt világpiaci áron eszközli a bank, 
amelynek vezetősége azt hiszi, hogy ezzel 
megoldja a romániai aranybányákban termelt 
arany értékesítésének problémáját is és egy­
úttal növeli aranyfedezetét, amivel a lej meg­
felelő emelkedését fogja előidézni- A bank 
deflációs politikája a tej emelkedésével kap­
csolatban ilyen módon igazolva lesz.

A mai valutapiac
A lej Zürichben változatlan. Bukarest dél- 

felé mindenféle valutában eladó volt magas ára­
kon. A forgalom elég élénk volt, nagyobb köté­
seket azonban nem bonyolítottak le. Az árak a 
mai napon a következők : osztrák korona 360 — 
363, belföldi magyar korona 170 —172, cseh 
korona 570—572, svájci frank 34*35—34*40, fran­
cia frank 10 55—10*60, dollár 196—197, font 
sterling 858—865, olasz lira 8*56—8'60, dinár 
2*30—2*40.

Valutapiac december 13-án :
Bukarest Devizák: Paris 1051, London 862, 

Newyork 197, Róma 868, Zürich 34*25, Prága 
578, Becs 28, Budapest 110, Varsó 70.

Bukarest. Valuták: Napoleon 740, márka 
—, leva 145, török líra 108, font sterling 860, 
francia frank 10*85, svájci frank 36 00, olasz lira 
880, drachma 370, dinár 215, dollár 200, lengyel 
márka 55, osztr. korona 28, magyar korona 65, 
cseh korona 570,

Zürich. Nyitás—Zárlat: Newyork 573— 
573 75, London 2511—2505. Páris 30*55— 
30-35, Milano 2492*5—2492*5, Prága 1675—

302*5—300, Belgrad 647-1675, Budapest
650 Bukarest 292-50- 295, Varsó------ ,
Becs 80%—80%, Berlin 135—140.

Magyarország hagymaexportja. Budapest­
ről jelentik: Eridén Makó vidékén megközelítően 
5 — 6000 vagon hagyma termett. Az ország hagy­
maexportja meglehetős kedvezően alakul, mi\el no­
vember végéig már 1500 vagont exportáltak. Eb­
ből Ausztria 492 vagonnal, Németország és Anglia 
egyenként 314 vagonnal vettek át. Nagyobb rneny- 
nyisógeket exportáltak ezenkívül még Csehszlová­
kiába. Svájcba, Hollandiába,, Olaszországba, í ran- 
ciaországba és az Egy esült-Államokba.

Az osztrákok a dunai államok pénz­
piacainak hegemóniájára törekszenek. Bécs- 
ből jelentik: Itteni tőzsdei körök szerint az 
amszterdami, párisi és zürichi devizapiacokon 
az utóbbi hetekben ismét nagy kereslet ész­
lelhető az osztrák korona iránt. Ezt a keres­
letet bécsi tőzsdei körök azzal magyarázzák, 
hogy a bécsi tőzsdén rövidesen ismét nagy­
arányú külföldi vásárlások várhatók. A kül­
földi kapitalisták a bécsi pénzpiacot már 
eddig is valósággal elárasztották kölcsön- 
ajánlataikkal. Az osztrák pénzvilág erre való 
tekintettel lassanként meg akarja szerezni az 
összes dunai államok pénzpiacai felett való 
hegemóniát. Ennek érdekében a külföldi hite­
lekkel támogatott osztrák tőke a legközelebb 
nagyszabású vásárlásokat fog eszközölni 
Prágában, Budapesten és Zágrábban, sőt — 
egyes hírek szerint — Bukarestben is.

Oroszország résztvesz a bécsi minta­
vásáron. Bécsből jelentik : A jövő év március 
9—15. között tartandó bécsi mintavásáron az 
eddigi jelek szerint legalább kétszerannyi kiállító 
fog résztvenni, mint az 1923-i őszi vásáron. Erre 
a kilátásra az áruminta vásár területét kibővítették 
és uj épületeket emeltek. Eddig különösen a textil
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és gépipari szakma van élénken képviselve a be­
jelentett cégek között és tiz állam kereskedői 
jelentették részvéteinket az árumintavásáron. Külö­
nös érdekességet kölcsönöz a vásárnak, hogy 
Oroszország külön pavillonnal fog a kiállításon 
szerepelni.

Az Arad csanádi vasút ügye. Bukarest­
ből jelentik : A jövő év januárjában a magán vas­
utak főigazgatósága újra tárgyalni togja az Arad- 
csanádi vasutak ügyét, amelyeknek egy része Ma­
gyarországra esik s amelyek földrajzi helyzetüknél 
fogva különös fontossággal bírnak. Meg fognak 
tárgyalni minden kérdést az állami kezelésre vo­
natkozólag és rendezni fogják az összes részvénye­
sek jogi helyzetét.

SPORT

RAMTUN

SSgm&'M&SiBXixtiSOMI
I VÁSÁROLJON A TERMELŐNÉL! EREDETI GYÁRI ÁRAK!

I GYAPJUIPAR R.-T.
SAJÁT GYÁRTMÁNYÚ GYAPJÚSZÖVETEK. CLUJ, CALEA VÍCTORIEI 24. |

Bécsi sporteredmények. Hakoah—Wienna 
1:1. Az eredmény csak az első félidőre vonatko­
zik, melyben inkább a döblingiek voltak fölényben.
A félidő végén Komar biró, mikor el akarta hagyni 
a pályát, ofyau szerencsétlenül botlott meg, hogy 
lábát törte. Ezért a játékot barátságos jelleggel 
Braun szükség biró vezette tovább. A második fél­
időben a Wienna még három, a Hakcali egy gólt 
rúgott. A másik bajnoki mérkőzés, az Amateure— 
Ostmark 6:1 (3:0) volt, melyet a lilaiugesek 
fölényesen nyertek. A gólokat Wieser, Swatosch 
és Schaffer rúgták párosával. Biró volt Retsckury. 
A többi mérkőzés barátságos volt. Hertha—Slovan 
2:1, W acker-Simmering 0:0, Wacker—Slovan 
1 : 0, Hertha—Simmering 1:1. A körmérkőzés 
győztese a Hertha. Floridsdorf—WAF 4:1, Red 
Star—Bewegung XX. 3 : 0, Ostmark—Donaustadt 
1:1, Vorwärts—Gersthof 2 : 0.

Egyéb külföldi eredmények. Angliában a
vezetőegyesületek győztek az egész vonalon. Bol­
ton Wanderers—Westkam United 1 : 0 ered­
ményű mérkőzése az egyetlen szenzáció. West- 
bromwich Albion—Tottenham 1 : 0, Notts Coun­
try—Manchester City 2:1, Newcastle United— 
Burnley 2 : 0, Aston Villa—Middlesborough 2:0, 
Sheffield United—Liverpool 3 : 2, Huddersfield 
Toun — Sunderland 3 : 2, Preston North End— 
Chelsen 2:1, Cardiff City—Notts Forest 4:1, 
Black bum Rovers—Woolwich Arsenal 3:0, Ever­
ton—Birmingham 1 :0 .Svájcban a legutóbbi mér­
kőzések a következő eredményekkel végződtek * 
Étoile Carouge—Cantonal Neufchatel 4 : 3, Lan- 

j sanne—Chand fonels 3:1, Basel—Bern 2:1, 
Concordia—Aarau 2:1, Youg boys—Old boys 
3 : 2, Grashopper—Lugano 2:1, Brühl—Blue 
Star 6 :0. Törökországban a vendégszereplö 

5 brünni Moravska Slavia 3 : 2 arányban kapott ki 
1 a görög csapattól, roig a Galata Serail-lal 2 : 2 

arányban végzett. Németországban csak két vá­
rosból ismerjük az eredményeket Hamburgban a 
a HSV—Viktória 4 : 0 arányban végződött. A 
nürnbergi mérkőzések : FC Nürnberg—1860 Mün­
chener TV 1 : 0, Fürth—müncheni Bayern 2:1, 
augsburgi Schwaben—müncheni Wacker 5 : 2, 

' stuttgarti Kickers—karlsruhei Fönix 4:1. Spa- 
i nvolországban nagy feltűnést keltett a vendóg- 

sz<replő Szombathelyi AK 1 : 1 arányú küzdelme 
a barcelonai Eui opától. A bajnokságban vezető 
FC Barcelona 5 : 2 arányú veresége a Bilbaói ól 
szintén meglepetés. Madridban a Gimnastice 2 : 1-re 
gvőzött az AC Madrid ellen.
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SZÍNHÁZ ^ MŰVÉSZET
♦♦♦

A ROMÁN OPERA HETI MŰSORA
: Parasztbecsület, Baj az zó k

m
A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA

Pectefe: A hazajáró lélek.
Szombat délután: A trónörökös.

Este : Három a kislány.
Vasárnap d. e. fél 11 órakor: Téli ballada.

Délután 3 órakor: Tatárjárás.
Este 8 órakor: A falu rossza.

Eédd • A tanító ur.

MOZGÓK MŰSORA
Péntek, december 14.

Select-Mozgó: A szerelem áldozata. Rend­
kívül érdekes szerelmi dráma 5 felvonásban. 
FtV'.erepben Lucy Borain és Alfonz Frieland. 
Nagyon szinpatikus tárgya film.

Uránia-Mozgó: A kegyetlen banditák. 
Nagystílű detektivdráma 6 felvonásban. Fő.-ze­
nben a páratlan Sturt Webbs, legizgalmasabb 
Dftektivdrámák egyike.

Apolló-Mozgó: Nosferatu vagy A borzai- 
na-'i szimfóniája. Fantasztikus és titokzatos 
:.ráma Dracula izgalmas regyénye nyomán 5 
-bánásban. Főszerepben Max Schveck, legdőb- 

hfc.etesebb film. Csak erős idegzetűeknek.

UJ KELET

DURA
temesvári elemgyár összes p-ámoányai állandóan 

raktáron gyári áron

VADÁSZ 
& COMP.
MŰSZAKI VÁLLALAT
Str. fudor\ L&dixnirescu (Mikes Kelemen-új 11 

Telefon 3—84

-Hm művészi kivitelű­

im
ram
fóz bútort, zongorát

Marosvásárhelyre e‘ge 
SZÉKELYés RÉTI

E xDÉLYRÉSZI BÚTORGYÁR RÉSZV.-TÁRS, irotortermeit 
cr-x-osok hirn írszükségleteiket legoksóbbaa itt szerezhetik be

afitítj venni, ne fk aira az utat

ir
Irodalmi szenzáció!

*®/o-

Sam László fantasztikus regénye

VIVIAN NA
Dómonok, tébolyullak ős haláJtbo-nfozék
en

»*•
ez

i

Modern fürdőszoba, 
mosdó, klozet és egyéb vízvezetéki 

berendezések

Villamos vasalók,
főzőedények, égők és mindennemű 

elektrotechnikai cikkek

Szerelések
és javítások eszközlése garancia 

mellett

Selyemernyők
és drótformák állandó nagy 

raktára

Modernül berendezett 
javítóműhely

Kapható a Pallas HirlaptetjesztőnéL Amatőr- 
példányok díszes kötésben 100"— és 1ÖO— lei 

áron az Uj Kelet könyvosztáiyában.

Üzlet:
Str. Uuiversitatii (v:“Egyetem-utca < 2. szám 

Telefon 2—14

: Comnnltatea Israelitá Ortodoxá Autonomá Bistrifa,
j No, 262/1923.

Figyelmeztetés
Tudomásunkra jutott, hogy nekünk ismeretien 

egyének hamis bizonyítványok alapján a helybeli Tal- 
mudtóra-Egylet nevében és javára könvöradományokat 
gyűjtenek.

Minthogy,- hitközségünk összes intézményeit saját 
erejéből tartja fenn és könyöradományok gyüjtésé%el 
sem hitközségünk, sem a Talmudtóra vezetösege senkit 
meg nem bízott, kérjük a tisztelt közönséget a nyilván­
való csalókat ártalmatlanná tenni és bennünket erről 
értesíteni szíveskedjék.

Bistrita. 1923, dec. hó 10-én.
Elnök távollétében:

Klein Kávid
hitk jegyző

Moses Scherf
hitk. pénztámok

a '*Oolcaóbban atf, a legmagasabb áron <room a

Kereskedelmi Hitelintézet
Kolozsvár, Főtér 20. falaton 40 és 229

■)

hrr rmnR Sí'Z

Szalámi
es mindennemű felvágottak a legolcsóbb 
üapi árban és naponta frissen vágott 
liba és frissen szűrt libazsír kapható:

tebovies szalámigyár)
9*uj) Str. G. Baritiu (Malom-o.) 8. sz. 
Árjegyzék és kívánatra ingyen

Cipőire tétessen 
BERSON-GUMMITALPAT

és meg fog győződni, hogy ez kellemes viselet 
Azonkívül a Berson-gwnmitalp jóval olcsóbb, mint 
a bőrtalp, tehát ennek viselése nagy megtakarítást
jelent * *-—* ”-------------- ^
szerű

Előírásos

hitelesített Ármértékeket gyárt
GRÜNWALD JAKAB
bádogártiüzeme, Claj-Kolossvár,
Píata M .V heazul (Széchenyi-t.) \ 3

Telefon­sz. 81. LADAGYAR Ftofcfcde-tí 
Egere« ♦I

♦----------------------- -.♦ ♦
♦ Mindennemű ládákét és fadobozokat összeitzegezett és szét- •
♦ szedett részekben megrendelésre »tonnái készít és ♦

széllit a legolcsóbb napi áron ♦
♦ ♦
♦ Sajovics és Leboviís fakereskedés és ládagyári
It t Ccrnacti (volt Kaj&ntOi-atl I «»Am í

„SIRPIN OL“
Dgjobfasicr a légzőszervek megbetegedései ellen. Úgymint: Tüio- 
es hörghurut, köhögés, szamárkőhőgés és tuberkulózis ellen. Min­

denki kérje háziorvosát, hogy „SírpínoI“-t rendeljen!

Kapható minden gyógyszertárban /
Készíti: Mera Viktor «Fehér Kereszt44 rvőivszcf* 

tára Reghinul-Sásesc

* ^ eSZterSdp^

é s a
aradi ,,ASTRA“ motorgyár

bármily gyártmánya állandóan 
raktáron gyári áron

EMIL BLAGA, CLUJ

:iÉkszerárngyár
ChiJ, Calea Regele Ferdinand is. szám 

Telefon mtemrban 2-13 * Sürgönye juvaent, CtaJ
Ékszenárugyántás, nay/üre^skedos

Fogászati arany 
és forrasztó «* Arany, ozást óm 

/Ha tin mbar átló ml
Kienzle és Sctrwarzwaldi órákban, valamint kinaezüst 

íárgyakban nagy lerakat
Oaak vlszonfo/éruaftóirnakt

HOLL‘TBMSX j
Kamrák, objektívak, ♦ 

tekercsűim, filmpakk, leme- ♦ 
zek, látcsövek ♦

Képes árjegyzéket ingyen, bér- Z 
mentve küld: J

♦

. B. Gibson vez érképviselő Bncnresü, Str. Sevastopol ö ♦

PÉNZT
takarít meg, ha

Bat a cipőt visel,
mert legtartósabb és legolcsóbb 

Női egész bagaria cipő .... 390-től

Női félcipő 340-tői

Férfi egész cipő . . 540-tői

Fiucipö . 240-töi

Bársony kivágott cipők ára lei . . 310-től

Gyári lerakat: Cluj, Főtér 9.

Eredeti gyári árak!
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Uj KELET
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i AFROHIRDETÉSEK
i Ai'iöhirdcté-Eeli egyszeri UCzl 
[ Vastsgehb beífivei szedett sz 
lí sinfe&s eHio — 10 szóig —

szeri ltCzíési dija ezavanxént 2 iei.
szedett szavak 3 iei. Legkisebb apró- 

cHíb - 10 szóig — 20 iei. Jeligés hirdetésekre | \ 
ifo'iT; oKmé fetvtiáeositast nem adunk. A > te érkező ajen- ^ ,

E ?MOk htlyi hirdetéseknél ‘t>re'a céira'' x f j
i vidéJnek B kívánt címre további itatnak, erre a ceirs » t | 
I ^dX;csidi"n kmil 2 lei 60 baai belycgkőltségftzHendő. \ ;

isvasuti apróanyagot és „S“ talpfakapcsokat
raktárról szállítok

Hoffmann Sándor gépészmérnök gépműhelye Claj-Kolozsvár, Székely-nt 2. szám alatt

Tok magot, gyógynövé­
nyeket és hüvelyeseket 
vásárol mintázott ajánlat 
ara^jan Fischer Sándor 
Timisoara. Str. Trci Órai 6.

t>5í 1

Perfekt

gyors és gépirónö
azonnali belépésre

kerestetik
nagyobb iparvállalat­
hoz. Románul, németül 
tudók előnyben része­
sülnek, írásbeli ajánla­
tok a Lloyd Express 
hirdetési " vállalathoz, 
Szentegyház-utca 4. sz. 

nyújtandók be.
1457

Posztó szakmában telj es 
jártassággal bíró önálló 
kereskedő segédet azonnali 
belépésre keresek. Ajánla­
tok Grünfeld Henrik posz­
tókereskedő Satu-Maré.

11602

Lánczet M. fiai fűszer- j > 
nagykereskedés Marosra- ] v 
sárheiv keres nagyszámú j Q 
vevői látogatására első- ; x 
rangú komoly, agilis utazót | v 
lixfizetéssel és percenttel, j Á 
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Sándor Ágoston Utóda
C é a n é l békebeli női és férfi

bérkeztyisk újra kapha fék

Férfi diva tküíönlegességek I Férfi fehérneműiket
mérték után váltul link

Férfi francia „Frenoh‘‘-ing 270 fej, valódi Pichler-kalap 300 faj

Eladók : 3 lóerős elek­
tromotor, uj kerékpár, 
férfiöltönynek való finom 
sötétkék szövet teljes hoz­
závalóval. Cluj, Str. Fata 
114. szám. I í Ä C= Iff© főin 0§ 21

I

Pályázat
A petretóényi aut. ortli. izr. Int község egy | 

ele imádkozó- metsző állásra ezennel pályázatot hirdet* :
Pályázótól megkíván tátik. hogy — lw !

Z'Z"3 CTT és jó tripi rrVen b$2 ^gyen valamint j 
.1 "ismert orth. rabbitól nyert bírjon.

Fizetés megegyezés szerint. Az útiköltség csak 
a meghívottnak téríttetik meg. Pályázatok alólirott 
einök-'-ghei. küldendők be.

Petrozsény 1923. december (Fán
Dr Schaffer Herman

hit-k. elnök
«♦♦♦♦♦»♦"♦♦•♦» «»•»»♦■»»«*♦♦»♦♦♦♦♦**♦******** *********

Awt. Orth. Izr. Hitk. (Régi Hitk.) (Nagykároly).
No. 243.392:;.

Pályázat
A Caren-Mari-i (nagykárolyi) aut. orth. izr. hit­

község régi hitk.) ezennel pályázatot hirdet távozás 
Tcávtán megüresedett kantor-metszői állásra. A meg­
felelő orthodox minősítéssel rendelkezők és eddig oi A. 
hitközségekben működött pályázók felkéretnek pályá­
zataik azonnali benyújtására koruk és családi viszonyaik 
és eddigi működésűk megjelölésével. Fizetés megálla­
podás szerint és lakás.

Pályázatok Schönfeld Lázár törabbi címére kül­
dendők.

Careii-Mari .Nagykároly), 1923 dec. 10.
Bér hitk. jegyző WeíSI Lajos bitív. elnök

Karácsonyi 
és újévi árainkból 
15°Io kedvezményt 

adunk!

4*
WMí.

G£v

Karácsonyi |
és újévi árainkból 5 
15°; o kedvezményt \ 

adunk! t
'fix

Magas 4^^# kalóriája

X sziléziaiInpényi kÖSZBDCt, kOkSZOt,
és speciális mosott kovácsszenet

valamint belföldi kőzépkaloriáju szeneket azonnal szállít üzemek és szénnagy kereskedők reszere

FERROCARBON
SZÉNKERESKEDELMI TÁRSASÁG TIMI$0ARA, AGRÁRPALOTA, TELEFONSZ.: 9.

Sziléziai ás beitől dl bán vak kizárólagos képviselői.
Piök: Cluj, C. Reg. Ferdimmd 70 " Expoeitura: Petrosem, KattowtU

Meglepő olcsó árak ! T T A Meglepő olcsó srak! t

Tömör- 
gumik teher­
autókra min­
den méretben 

kaphatók

December 1-töl dec. 15-ig
15% engedmény!

December 1-töl dec. 15-ig
15°/o engedmény!

N
CD'

Mégis csak legjobb 
a késnélküli borotváló 
por, amely az ország 
legrégibb gyártmánya

mely most újonnan 
átpreparálva,

az arcot nem marja és kellemes hatást hagy utánna

„RASOL IDEAL"
Kioltató !|4, Mí kg. szép kivitelű csomagolásban, ö^r^vétel franco-franco lei 130;- kisebb meny- 
nyűgben lei 30 - kgkint. Óvakodjunk azartol- 
nSuSmzatoktól. Csak az „Ideal“ tehrasu valódi

Reszling József fodrász
Cluj, Calea Regele Ferdinand 30.

__ jó, olcsó, szép és praktikus . |
5 karácsonyi ajándékot akar venni, úgy vásároljon *

Heliosnál, Főtér 7. |
Mindennemű kötöttáru, kabát, jumper, női és férfi mellény, női és gyermekruhák, sálak, sapkák stb. ^

Az előirt gyári árakból r ^
^ 15% engedmény *^% engedmény ^

A MÜNCHENI „SALVATOR" s&rrel vetekedő
e •

l ”

„Barzel*V Cluj-Kolozsvár, 
Plata M. Vit. 13

Berarte^MStT”Vasüzlet Telefon 10-49.

HE Rl ULES barna duplamaláta XÁPSOR
december 15-től kezdve ismét mindenütt állandóan kapható, akárcsak a közkedvelt világom

„flfU)NOSTOR“-sör
Ajánljuk: Krémlikörkülönlegességeinket, rumokat, cognacot, seprő-, szilva- és törkölypálmkákat. 

szeszfinomitványt, eredeti erdélyi asztali-, pecsenye- és csemegeborainkat.

Czcll Frigyes és Fiai Dr. Czell Vilmos-csopoH
sörfőzde, likőr- és rumgyár és bomagykereskedése

Telefonsam :7S Cluj-KOlOZSVáp Interurban: 12-M'

Ottóm«kW-,
gfFATAL Eb M0I

riai'iU>k>z®*ár, Stj 
iJPoPf (Brassai-uj
r^efon: Szerked£íUw«.*i1

Zs. Sz* *

x kéziratok kizárj

1 adunk visszl 

Pttj-Kotozsvárj

Den
Ha v' Í|talist 

hátsók: a termést 
vényé tört utat 
kciásban. Sobasei 
föH egyszerre sőt 
egs-ik részén beal 
rá," akkor kezd vi 
iaazsága ez a téri 
nemcsak a fizikai 
tikiban is. Marj 
világra ráborul a 
crlób úszón a szál 
alkonyok, de im< 
giásik felén a haj 
eloszlatni a vili 
bármi l^yen is 
Bikája, a világé 
az a tény vigasz| 
európai éjszakábí 
dog virradasra, hl 
mészet örök körit 
nak is elkövetkez

Egészen mt 
kormányra kerül 
sem. A nagyobb 
akarva, nem 
más birodalom 
akár később vi 
meg van pecsételj 
a pecsétet a muí 
a pontikai kalanc 
lemben vett for 
*em voltak, a bél 
irányát s ha 
múló hangulatol 
ság mélységes ra 
Az angol politil 
ság jellemezte és 
goi munkásság pJ 
választásokból a 
ez valóban azt 
nak döntő része 
seivel. Viszont 
hogy az angol ml 
ban különbözik 
nak neveznek 
kommunizmussal, 
demokráciáját akj 
szüntetni a 
gokat és bék 
mérsékelt éí 
tasitéka amis 
nemhogy cső 
munkásság 
komoly felvl 
eredménye a 
politikai mes 
változtatni.

előtt
máci
sége

Egeket.


